[image: image6.jpg]2. DESECHOS SOLIDOS (10 puntos): Analice  siguiente figura sobre un relleno sanitario técnico yllene s05 cuadros en blanco con el

literal correspondiente.

€1 camién de basura | | e g Y CARACTERISTICAS DE PROTECCION
| |
)

DE LAS AGUAS FREATICAS DE LOS
'NUEVOS RELLENOS SANITARIOS

1

¢) Células o celdas de desechos; d) Coleccion de

ra antes de llegar a celdas;
de desechos; g) Cobertura de desechos con tierra en celdas

a) Aguas fredticas; b) Cobertura de desechos con tierr

lixiviados; ) Pléstico 0 geomembrana; f) Compactacién
4, DESTRUCCION DE LA CAPA DE OZONO (10 puntos): ) En la formacion y lo destruccion del ozono, la radiacién ultravioleta (UV) tiene

un papel importantisimo. Complete las siguientes reacciones para la formacidn y descomposicion del ozono en la atmésfera y para

Io destruccion del ozono estratosférico por los clorofiuiorocarbonos (CFCs):

b) Descomposicion ) Destruccion por CFCs

a) Formacin
0+ w40 Ot o —> 0340z e # UV > G+ CFCh
0. 5. 0 0 +. D0+0 a 40 St O

=

otencial de efecto invernadero: perfluorocarbonos, Diéxido de

b) Ordene o escriba a los siguientes compuestos de menor a mayor p
carbono (CO;) , Metano (CHy).

5. VISITA HUELLA ECOLOGICA ESPOL: RECICLAJE (5 puntos): En forma simple trace un diagrama de flujo para la preparacién del papel

reciclado.
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CONOCIMIENTO DE LENGUAJE AMBIENTAL

1. | Escriba en la columna extrema derecha el literal correspondiente ol término correcto (10 puntos)

a | EXTERNALIDADES Estrategia medioambiental que reduce el impacto de un producto o servicio
aumentando la eficiencia de utilizacién de los recursos.
b | PRODUCCION MAS LIMPIA 0z0n0 y Compuestos organicos reactivos.
© | Uxwiabo ‘Condicidn que implica pocos nutrientes.
d_ | CONTAMINANTES PRIMARIOS CO; (diéxido de carbono), CH, (metano)
e NIVEL TROFICO Bacterias, virus y otros organismos que causan enfermedades
f | AUTOTROFOS Capa atmosférica donde es peligrosa la presencia de ozono
& | CONTAMINANTES SECUNDARIOS Costo o beneficio que no se incluye en los calculos de pérdidas y ganancias
! de una empresa
h | BIOSFERA ‘Condicién troposfeérica en fa que las capas de aire caliente se sobreponen
las de aire frio
i | TROPGSFERA Asociacién alimentaria donde dos especies se benefician mutuamente
| GASES DE CALENTAMIENTO GLOBAL Capa atmosférica donde es importante la presencia de ozono
k| ECOEFICIENCIA Peso seco total de un organismo
T Demanda quimica o bioquimica de oxigeno | Condicion especial de temperatura y humedad diferente a la del clima
(000) general de una regién
m__ | CONSUMIDOR SECUNDARIO Organismos que utiizan el CO; como fuente de carbono.
n | ESTRATOSFERA Liquido que percola como resultado de un proceso de solubilidad quimica o
degradacién organica
MUTUALISMO Serie de pasos por los cuales pasan las cadenas alimenticias
PATOGENOS. Estrategia preventiva integrada que se aplica alos procesos, productos y
servicios con el fin reducir los riesgos para los seres humanos y el ambiente.
Q| OLIGOTROFICO Organismo que se alimenta de plantas y vegetales
© | INVERSION TERMICA Cantidad de oxigeno necesaria para descomponer quimicamente a la
materia organica
s | BIOMASA El mayor ecosistema terrestre
t | MICROCLIMA COVs, plomo, CO, NOX, SOx.
FORMACION TECNICA

2. DESCRIPCION DE PROBLEMAS AMBIENTALES. (10 puntos): Complete el siguiente cuadro con la informacién de tres fendmenos
relacionados con grandes cambios atmosféricos.

‘Problema ambiental Sustancias Fuentes Efectos
quelo causan

Diéxido de carbono
Otros gases: vapor de agua,
‘metano, éxido nitroso, CFCs y otros.
halocarburos.

‘Aumento de a acidez del agua de 1agos y rios.
Lixiviacién de aluminio y otras sustancias
convirtiéndose en muy téxicos para plantas y
animales.

Deterioro de piezas de ornato (caliza,
‘marmol).

Deterioro de la capa de ozono





[image: image2.jpg]6. APLICACION: (5 puntos) De las variadas técnicas™para el tratamiento de residuos sdlidos, liquidos y gaseosos  (compostaje,
proceso anaerdhico, proceso oerdbico, combustion, reciclbje, reutilizacion, desinfeccidn con vapor caliente, encapsulamiento o
aislamiento, y otros), cud de ellas aplicaria usted para tratar el problema ombiental generado por:

a) Las excretas o estiéreol de una hacienca ganadera..
b) Las aguas residuales domésticas que desecha una ciudad
©) Las sobras y desechos de un restaurante e un patio de comidas.
d) Los desechos sdlidos hospitalarios.
e) El biogas que sale de las instalaciones de los rellenos sanitarios
) Las botellas de vidrio que se desechan de nuestros hogares.
8) Desechos y material radioactivos.

7. ECONOMIA AMBIENTAL: ANALISIS COSTO-BENEFICIO (10 puntos): Explique el comportamiento de las curvas en los gréficos
identificados como A, By C.
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8. Seleccione (10 puntos):

) Aproximadamente cuantas toneladas diarias de basura genera a ciudad de Guayaquil:
60-100ton....  500000-1000000 ton. 200-500 {ON........ Ninguna de las anteriores....

b) De qué protocolos, convenios o tratados es Ecuador no es signatario:

Convenio de Roma (2001).....Convenio de Basilea.

onferencia de Mali.....Protocolo de Kyoto sobre cambio climatico.

©) Cada bono de carbono representa una especie de licencia para emitir:
500 toneladas de CO. . 1 tonelada de CO;.. 100-150 toneladas de CO;...
d) En el mercado europeo (relacionado con el mercado ecuatoriano de bonos), cada bono de carbono cuesta:
1020 Us 250_500 USD. 2000-5000 USD
&) Dentro de la legislacion ambiental ecuatoriana, el texto basico que contiene la legislacion ambiental se denomina:

PAE.
) En Ecuador, CONSEP significa:
Concejo Nacional de Seguridad y Proteccion ambienta.......
Concejo Nacional de Control de Sustancias Estupefacientes y Psicotrépica
Comision Organizativa Nacional para la Seguridad Ecuatoriana en Proteccion Ambiental..

TULAS..

MAS

9. ACUERDOS, CONVENIOS, ACCIDENTES (10 puntos). Utilizando el literal del hecho (acuerdo, protocolo, declaracion, convenio o
accidente) llene la columna en blanco con sus caracteristicas pertinentes (puede seleccionar una 0 mds caracteristicas para el
mismo hecho):

3| Deckracin de Estocolmo ‘Reduci en 5.2% las emisiones globales de gas invernadero (inea base en referencia @
niveles de 1990). Vence en 2012

b | Protocolo dekyoto Control de movimientos transfronterizos de los desechos peligrosos y su eliminacion

<[ Desastre Excon Valdez Reducr 1as emisiones del metano, -C0;, Gxido nitroso, _hidrofiuorocarbono,

perfluorocarbono y hexafluoruro de azufre

d [ Accidente de Fukushima ‘Darrame desde plataforma de extraccion petrolera (aproximadamente 130 millones de
galones de petrdeo), 2010

© | Convenio de Basilea Emisién excesiva de radiacién por planta nuclear (1986]

T [ Cumbre de Rio o Cumbre de la | Derrame desde barco petrolero (aproximadamente 38000 ton. de petréieo), 1989.

Tierra

& | Accidente de Chernobyl Emision excesiva de radiacion por planta nuclear (2011)

R | Accidente de Bohpal ‘Emisiones de fsocianato de metilo (MIC, gas denso) desde una fabrica de herbicidas de la
Unién Carbide

i Acuerdo de Copenhague Bromovid la creacion del PNUMA (Programa de fas Naciones Unidas para el Medio
Ambiente]

7 ‘Gerrame de petrdieo enMéxico | Generd el inico fundamental el derecho ambiental/ “Carta Magna” del derecho

ambiental (1972)

‘Declara, entre otros, &l Principio de Igualdad en materia ambiental, el Principio de

- - Desarrollo Sustentable, Ia Soberania de recursos naturales, inclusion de grupos
indigenas..

B “Conferencia de 1as Partes/COP1S: Actividades destinadas a reducir emisiones CO; hasta

- 2050, debidas a Ia deforestacion y la funcién de la conservacidn, Ia gestién sostenible de
los bosques, y ¢l aumento de las reservas forestales de carbono en los paises en

desarrollo (2009) £ ]
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10. De acuerdo a la conferencia sobre el uso y manejo del agua en la ciudad de Guayaquil (Interagua), desarrolle (S puntos):

@) Cuales son los principales cuerpos de agua de donde en Guayaquil se toma el agua potable que llega a nuestros
hogares

b) Cudles el principal contaminante en los aguas residuales en la ciudad de Guayaquil.....

) De qué pasos principales consto el procesamiento del aguo en lo ciudad de Guayaquil para su
potabilizacion.....

d) Luego de la recepcién del agua en nuestras casas a través del sistema de tuberias, en qué instalacion de éstas hay riesgo de que
el agua se vuelva a contaminar

ETICA

11. Su opinién sobre (escoja un tema, 10 puntos):  Tema 1: * CONTAMINACION TRANSFRONTERIZA (C.T): Su opinion sobre este
problema y exponga por lo menos dos ejen plos concretos de C.T. (desde y hacia nuestro pais). Tema 2: * TASAS POR
CONTAMINACION: Se aplica en nuestro pais® Quién es responsable en nuestro pais? Explique su respuesta. Pro y contras,
impedimentos. Mencione por lo menos dos eizmplos concretos
Tema 3:*VIDEO: La historia de las cosas. Su opinion sobre este video. Mensajes bdsicos. Minimo dos ejemplos concretos de
obsolescencia programada y obsolescencia percibida
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